Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по биологии

11 класс

Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного правильного ответа из четырёх возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который Вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Вирусы отличаются от бактерий:
а) тем, что у вирусов нет ядра, а у бактерий оно есть;
б) тем, что они не могут синтезировать белки; 
в) наличием клеточной стенки;
г) отсутствием нуклеиновых кислот.

2. Транспирация позволяет растению:
а) иметь запас питательных веществ в разных органах;
б) регулировать температуру и постоянно получать минеральные вещества; 
в) осуществлять вегетативное размножение;
г) поглощать энергию солнца.

3. Тела грибов образованы:
а) мицелием;   б) микоризой;    в) гифами;   г) конидиями.

4. Шишка хвойных – это:
а) семязачаток;    б) плод;    в) видоизмененный побег;    г) заросток.

5. Наибольшим генетическим и биохимическим сходством с человеком среди современных человекообразных обезьян обладает:
а) горилла;   б) орангутан;   в) шимпанзе;   г) гиббон.

6. Общим признаком голосеменных и покрытосеменных растений является:
а) развитие из спор;                  в) развитие из семени;
б) наличие цветка;                    г) редукция спорофита.

7. Термин «экология» ввел в науку в 1869 г.:
а) М. Мёбиус;   б) Э Геккель;    в) А. Тенсли;   г) В. Сукачев.

8.  Первые живые организмы, появившиеся на нашей планете, по способу дыхания и питания были:
а) анаэробными фототрофами;        в) аэробными хемотрофами;
б) анаэробными гетеротрофами;     г) аэробными гетеротрофами.

9. Изначальным источником энергии в большинстве экосистем служат:
а) солнечный свет;    
б) солнечный свет и растительная пища;     
в) растительная и животная пища;     
г) солнечный свет и минеральные вещества.

10. Из перечисленных признаков, не является харак​терным для членистоногих:
а) членистые конечности с суставами;       в) дыхание всей поверхностью тела; 
б) наружный скелет;                                      г) скачкообразный рост.

11. Наиболее распространенными в живых организмах элемента​ми являются:
а) С, О, S, N;     б) Н, С, О, N;      в) О, P, S, С;       г) N, P, S, О.

12. В процессе фотосинтеза в листьях образуется:
а) сахар;   б) белок;   в) жир;   г) минеральные вещества.

13. Паук дышит:
а) всей поверхностью тела;                    в) трахеями и легочными мешками; 
б) жабрами;                                              г) трахеями.

14. Наиболее эффективной преградой для свободного скрещивания особей популяций является изоляция:
а) этологическая;   б) экологическая;    в) генетическая;    г) географическая.

15. Вода обладает способностью растворять вещества, посколь​ку ее молекулы:
а) полярны;                                          в) содержат атомы, соединенные ионной связью;
б) имеют малые размеры;                   г) образуют между собой водородные связи.

16. Наиболее острая форма борьбы за существование:
а) межвидовая;                         в) межвидовая и внутривидовая;
б) внутривидовая;                    г) с условиями неорганической природы.

17. Пластиды растительных клеток могут содержать:
а) пигменты;                       в) пигменты, крахмал, белки и масла;
б) белки и крахмал;            г) пигменты и вредные продукты метаболизма.

18. Количество триплетов генетического кода, кодирующих
ами​нокислоты, составляет:
а) 16;      б) 20;     в) 61;    г) 64.

19. Из приведенных примеров, к анализирующему  скрещиванию относится:
а) Аа х Аа;       б) АА х Аа;       в) Аа х аа;       г) аа х аа.

20. Матрицей для синтеза молекулы и-РНК при транскрипции слу​жит:
а) вся молекула ДНК;
б) полностью одна из цепей молекулы ДНК;
в) участок одной из цепей ДНК; 
г) в одних случаях одна из цепей молекулы ДНК, в дру​гих – вся молекула ДНК.

Часть II. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10.

1. Околоцветник не может состоять только из чашелистиков.

2. Водорослями называют любые растения, обитающие в воде. 

3. Николай Иванович Вавилов создал в Санкт-Петербурге мировую коллекцию культурных растений. 

4. Луб – это древесина. 

5. В результате процессов фотосинтеза и дыхания (окисления глюкозы) образуется АТФ.

6. Мейоз является основой мутационной изменчивости организмов.

7. Принципиальное различие между половым и бесполым размножением заключается в том, что половое размножение является приспособлением к неблагоприятным условиям.

8. Геномные мутации связаны с перестройкой структуры хромосом.

9. У прокариот процессы трансляции и транскрипции происходят одновременно и в одном и том же месте. 
10.   Чтобы в организме вырабатывался  адреналин  необходим постоянный нервный стресс.

Часть III.  Растения называют основными продуцентами на планете. Вещества, производимые ими, могут накапливаться в их органах или выделяться в окружающую среду. В каких органах и зачем происходит накопление веществ у растений?

